

## 【小組查經材料】 哥林多前書系列 14 – 屬靈的恩賜

### 第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

### 第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩贊美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

### 第三時段：話語分享（45分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A.回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

#### B. 本周主題：屬靈的恩賜

經文：哥林多前書 12: 1-11

背誦經文：恩賜原有分別，聖靈卻是一位。職事也有分別，主卻是一位。

功用也有分別，神卻是一位，在眾人裡面運行一切的事。（林前 12: 4-6）

前言：

哥林多教會是個滿有恩賜的教會，這一點保羅在第一章就稱讚他們：“又因你們在他裡面凡事富足，口才、知識都全備。…以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的。”（林前 1: 5-6）然而，正是因為他們對口才、知識的過分追求，讓他們失去了對福音的專注，舍本求末，在教會中引起各樣的結黨紛爭。這一點保羅在哥林多前書的前四章就予以批評和糾正。

現在，保羅在回答哥林多人寫給他的信中，針對教會的敬拜聚會中出現的三個問題予以回答。第一個問題是女人在禱告和講道的時候是不是要蒙頭；第二個問題是愛宴和聖餐的混淆，以及在愛宴中分門別類，有人餓餓、有人醉酒；第三個問題是在敬拜時過分追求說方言，以致於聚會時秩序紊亂。

保羅在第十一章中針對前面兩個問題給出自己的答案。從第十二章到十四章，保羅重點回答第三個問題。

要解決在敬拜中過分追求某種屬靈恩賜的彰顯這個問題，保羅需要從根本上教導何為屬靈恩賜，並且教導在教會中合宜使用恩賜的原則。本章的教導解決會眾關於「何為屬靈恩賜？“和”如何在教會中配搭使用不同恩賜？“這兩個問題。

### 一. 屬靈恩賜（1-11 節）

1 弟兄們，論到屬靈的恩賜，我不願意你們不明白。2 你們作外邦人的時候，隨事被牽引受迷惑，去服事那啞吧偶像。這是你們知道的。3 所以我告訴你們，被神的靈感動的，沒有說耶穌是可咒詛的。若不是被聖靈感動的，也沒有能說耶穌是主的。4 恩賜原有分別，聖靈卻是一位。5 職事也有分別，主卻是一位。6 功用也有分別，神卻是一位，在眾人裡面運行一切的事。7 聖靈顯在各人身上，是叫人得益處。8 這人蒙聖靈賜他智慧的言語。那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語。9 又有一人蒙這位聖靈賜他信心。還有一人蒙這位聖靈賜他醫病的恩賜。10 又叫一人能行異能。又叫一人能作先知。又叫一人能辨別諸靈。又叫一人能說方言。又叫一人能翻方言。11 這一切都是這位聖靈所運行，隨己意分給各人的。

A. **判斷“受感說話”是否自聖靈（1-4 節）：**聖靈的澆灌帶下異於常人的經歷與能力。使徒行傳第二章中，聖靈澆灌在十二使徒身上，“他們就被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才說起別國的話來。”（徒 2: 4）而當來到耶路撒冷獻祭的外地猶太人聽見使徒用他們家鄉的語言說話，倍感驚訝，因此信主。在哥林多教會，必是有同樣的事發生，以致於大家對於“受感說話”甚為追求，甚至到一個狂熱的地步。保羅在這裡希望哥林多的信徒明白關於屬靈恩賜更加全備的道理。首先要解決的就是“受感說話”是否一定來自聖靈。

a. **回想外邦人的經歷（2 節）：**保羅提到「作外邦人的時候」，這是每一個歸信耶穌的哥林多人都曾經有過的經歷。保羅形容他們是“隨事被牽引、受迷惑，服事啞巴偶像”。偶像與聖靈的區別就在於他們既不能

見，也不回應禱告，又不能說話。但是，根據保羅在第十章中的警告，啞巴偶像代表鬼魔，他們能夠透過敬拜他們的人說話，他們也確實如此作。所以，保羅在這裡所提醒眾人的，是他們所熟知的事實，就是在某些異教崇拜裡，雖然有「啞巴偶像」，“受感說話”仍舊可能是敬拜的一部份。

- b. 分別在於受感說話的內容（3節）：問題在於哥林多教會的人所極力追求的「受感說話」是來自於聖靈還是邪靈呢？保羅在此給出了答案，判斷的標準在於他們對於“耶穌基督是主”這件事情的接受程度和信仰告白。如果一個人肆意毀謗耶穌，“說耶穌是可咒詛的”，那麼這個人一定不是靠著聖靈說話；因為能夠宣告「耶穌基督是主」的人一定是出自於聖靈的感動。保羅的解釋讓我們再一次重溫聖父、聖子、聖靈的合一。“只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白一切的真理，因為他不是憑自己說的，乃是把他所聽見的都說出來。”（約 16: 13）
- B. 獨一的三一神賜下不同的恩賜、職事與功用（4-6 節）：“恩賜”指服事教會和眾人時聖靈所賜下的超乎尋常的能力；“職事”指對教會的服務，包括各類事工，日常工作；“功用”指神的能力在人身上顯出的果效。這三樣事情，都是同尊同榮的三一真神所賜下的，而我們所信的乃是同一位神，以三個不同的位格彰顯在人的面前。因此，保羅在這裡強調的，是神所賜下的恩賜與工作極其果效的多樣性，但是也強調都是出於同一位神。而神是不會違背他自己的，聖父、聖子、聖靈在愛中合一。所以，領受了不同恩賜、被呼召在不同的事工、經歷神工作的不同果效的教會，也應該明白這個合一的道理，不可高看自己的領受，覺得自己比其他的信徒優越。
- C. 聖靈隨己意所賜恩賜的多樣性（7-11 節）：這裡所講到的，乃是聖靈恩賜的外在彰顯。保羅列出聖靈的九種恩賜，但是我們要明白，這裡並非聖靈恩賜的所有表現形式的清單，它只是代表聖靈以各種方式臨在於他們當中，好叫哥林多的信徒不再只著重於單一的恩賜。

- a. **是叫人得益處（7 節）：**聖靈賜給每個人不同的屬靈恩賜，不是為了讓我們“顯得屬靈”，甚或成為“炫耀的資本”，而是為了叫人得益處。因此，屬靈恩賜必須要使用出來，而且用在整體信徒的好處上，不是為有恩賜的個人。分門別類的個人主義，與恩賜的原意相違背。
- b. **九種屬靈恩賜**（以下對各樣屬靈恩賜的解釋部分出自瑞普爾著《聖經資訊系列-哥林多前書》一書）
  - **智慧的言語：**這種恩賜顯在那十分有智慧的基督徒身上，這人不斷學習敬畏神、卻不傾心或依賴自己的知識，無論在謀算上或是智慧上都是個智慧人。這樣的人有時會在特別的時機顯出特別的智慧來，當神的智慧被他傳達出來時，顯得那麼簡潔、準確、清楚明白，以致這特別的言語顯然反映出神的智慧來。這樣「智慧的言語」，會為混沌不明的處境投射出亮光，為另一處境帶來希望，又為第三個處境提供無可辯駁的參考架構。舉例：所羅門在面對兩個同時宣稱嬰孩是屬於自己的女人時所說出來的話。（參列王紀上 3: 24）
  - **知識的言語：**保羅所關注的知識與哥林多人所關注的顯然不同。聖靈所關注的，是要用耶穌的真理來裝備基督的身體，這包括廣義上的真理 - 福音，和在特別事情上的特殊知識。聖靈用這些方法所要達成的目的是，使耶穌作他百姓生活和不同處境中的主。耶穌自己在他的整個教導中都表現出這種知識。也有一些特別時機，耶穌是針對某些特別處境而說出“知識的言語”。舉例：對撒瑪利亞井邊的婦人所發出的言語，確立他的身份和救恩。又比如，亞拿尼亞和撒非喇的故事中，彼得所說出來的話。（參徒 5: 3-4）
  - **信心：**作為屬靈的恩賜，“信心”的恩賜不是“得救的信心”，不是指信實 - 聖靈在信徒生命中結出的果子。也不是對每件事都抱積極態度的樂觀主義。信心的恩賜乃是注目在神的屬性上，堅定站立在神的應許中。信徒信心的恩賜，能穿透四圍的現實處境，仰望那不能看見的主，確信神必定在那些顯然不可能改變的處境中運行。舉例：

希伯來書第十一章的“信心英雄榜”中列出的人。因著信，這些人在他們無法看見或證明的事物上得了確據，結果就能與神一直往前，通過最具試驗性的環境。

- **醫病的恩賜：**值得注意的是，在中文翻譯成“醫病的恩賜”的兩個名詞：“醫病”和“恩賜”在原文中都是複數。也就是說，保羅在這裡所說的醫病的恩賜，不是“一種醫病的恩賜”，也不是“醫病的職事”。他是在鼓勵哥林多人要期盼神藉著不同的方法賜下他全然的恩典，醫治不同的人、關係和處境。在舊約和新約中都記載主如何藉著他所揀選的器皿，將醫治帶給他的百姓。在新約中，雅各鼓勵教會中以義人所發的祈禱來醫治。雅各書 5: 14: “你們中間有病了的呢，他就該請教會的長老來，他們可以奉主的名用油抹他，為他禱告。出於信心的祈禱要救那病人，主必叫他起來；…所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量是大有功效的。”在當代的教會，醫治的恩賜仍然存在。但是醫病的恩賜彰顯似乎較常出現在世界上某些區域，那裡的人尚未有便捷的途徑可以接受現代複雜的醫學治療。主既然是我們的醫治者，當然有醫治各種疾病的恩賜，在現代，這包括了藉著受過訓練、有嫻熟的醫學素養的人；也包括藉著普通基督徒的信心，以及他們願意被神使用的心志。
- **行異能：**字面的意思是“能力的運行”，或“神蹟的能力”，指用很有能力的方式顯出神的大能來。比如，耶穌從人的身上趕出污鬼（參可 5: 1-17）；保羅在腓立比醫治被鬼附的使女（參徒 16: 16-18）；彼得叫多加從死裡復活（參徒 9: 40-41）。保羅提醒哥林多人，「我在你們中間，用百般的忍耐、藉著神蹟、奇事、異能，顯出使徒的憑據來。」（林後 12: 12）幾乎所有這種異能的彰顯，都確立基督的主權勝過魔鬼黑暗權勢。而行異能的恩賜，必須應用在基督徒群體的敬拜生活中，而不是某些人成為這一類的“專家”。

- **作先知：**保羅及新約聖經的其他作者都受他們在猶太教中的歷史影響。先知時被聖靈感動對神的百姓說話的人。“受感發聲”是藉由啟示而來，宣告審判或救恩。雖然舊約中的先知常作出象徵性的行為，並加以解釋（比如，以賽亞、耶利米、以西結、何西阿），但先知作為的主流卻甚少與“狂喜”有關聯，尤其與“狂亂”、“癲狂”無關。因著聖靈在末世的澆灌初代基督徒之道約珥的先知話語（二 28~30）已經實現了，以致那“預言”不僅成為一個被更新的現象，也可以為眾人所有。本書信後面的證據（第十四章）顯示它包含了自發、被聖靈感動、可理解的資訊，藉由口頭傳給聚會的人，是為了讓人得造就或鼓勵。
- **辨別諸靈：**這個恩賜的能力，可能是辨識出在一個人、一個地方、一個處境中，邪靈的存在與性質。關於這一類的彰顯，聖經指出有三種可能的源頭：邪靈、人的靈、聖靈。在一般靈界的領域，以及各種屬靈恩賜的特殊領域中，聖靈都賜下辨別的能力，指明正在某個特殊處境中運行的能力，是出於這三種源頭當中的哪一個。比如，在腓立比傳道時，保羅所遇見的被汙鬼所附的使女，雖然她口中喊出的話“這些人是至高者的僕人，對你們傳說救人的道”，其內容並沒有什麼不對，但是保羅卻辨識出來這使女身上的邪靈。
- **說方言：**哥林多人對這個恩賜的彰顯有特別的偏好，這也是導致保羅花三章的篇幅教導屬靈恩賜真理的原因之一。根據後面的教導，說方言的恩賜彰顯有以下幾個特徵：1. 它是被聖靈感動說話；2. 說話者不是在“狂喜”或“失控”的狀況下。正相反，說話者必須輪流說，而且如果沒有翻譯，他們就必須閉嘴。3. 它基本上是無法理解的，不論對說者還是其他聽眾。4. 它基本上是對神所發的言語。根據保羅在後面（十四章 10~12）將方言與“世上的聲音”作為對比，可以推測保羅在此處所說的“說方言”的恩賜並不包括這是一種實際語言的現

象，就像使徒行傳第二章中十二使徒被聖靈充滿時所說的方言。最可能的是保羅認為它是一種「天使的話語」（參十三章1節）。

- **翻方言：**這種恩賜始終伴隨著“說方言”的恩賜而存在，正因為“方言”無法被人理解的性質。從本書信後面的討論，可以推斷此恩賜的兩項特徵：1. 這也是一項「聖靈感動」的發聲恩賜。2. 它可以被賜給這位說方言的人或是給另一個人。
- c. **聖靈隨己意分給各人** (11節)：本節是前面一段關於屬靈恩賜的論述之總結。
  - “同一位聖靈的工作”：保羅在此處的表達強調“同一位” (work of the one and the same Spirit)，與開頭的4-6節的三元組呼應，表達屬靈恩賜的多樣性是這一位神所做的，他藉由聖靈行了這一切（分賜屬靈恩賜給每個人）。
  - “給每個人”：這裏強調屬靈恩賜是給在基督裡的每個人，並非是某些人獨有，也沒有“資格”之說。
  - “隨己意”：更好的翻譯是“正如聖靈所看為好的（或所喜悅的）”重點不在於聖靈行動時的深思熟慮，而在於聖靈在分配這些屬靈恩賜時的至高主權，或是在神的彰顯本身。所以，這些恩賜至終表現了聖靈在信徒何整個群體的生命中至高主權的作為。正如耶穌在與尼哥德慕的夜談中所說到的：“風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裡來，往哪裡去；凡從聖靈生的，也是如此。”（約3:8）

#### 問題討論：

1. 根據保羅在1-3節的教導，信徒應當如何分辨聖靈和邪靈？
2. 屬靈恩賜從何而來？其目的是為了什麼？
3. 在保羅所列舉的聖靈的九種恩賜中，你覺得自己有哪些恩賜？為什麼？
4. 你希望自己得到這九種屬靈恩賜中的哪一個？你想要這個恩賜的動機何在？怎樣才有可能得到這屬靈恩賜？

5. 你今天要如何運用屬靈恩賜服事弟兄姐妹？

**禱告：**

親愛的主，感謝讚美你！謝謝你藉著今天的經文，讓我們明白到底何為屬靈恩賜。求主將各樣的屬靈恩賜賜給你的教會，好讓我們彼此配搭服事。求主幫助我們謙卑自己，不以自己所擁有的屬靈恩賜誇口，而是謹慎小心服事彼此，將所有的榮耀都歸給你。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

**第四時段：禱告服事（10分鐘）**

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。